以批评见证艺术 以学术引领市场 致力批评学科建设 推出批评新人

首 魚 新国

新闻

专题

研究

案 年会

论文

自述・访谈

相手山

北町

美术馆

加蛎

博客

搜索

WWW.YSPPJ.COM 热门

热门批评话题:

中国美术批评家年会 青年批评家论坛 第四届成都双年展

您当前所在位置: 首页 > 研究 > 理论研究

当代艺术两种"技术化"的手段

2010-4-7 12:04:08 作者: 杭春晓 来源: 中国艺术批评家网专稿 人气指数: 40

字号: 【大中小】

注明: 未经本站允许,请勿转载!

摘要:

一、"图像"的技术化上世纪90年代以来,经玩世现实、波普、艳俗等以图像为中心的艺术表达之后,毫无疑问,"图像化"成为一种潮流,并因商业成功而广为流行。一时间,五花八门的图像从各个角落涌现出来,充溢于我们的视野。然而可悲的在于,如果稍加分析,我们就会发现当下流行的"图像化"作品与90年代初期的图像作品并不相同——它们更多的只是一种符号展示,一种策略性的技术,而不再是现实问题的思考。

面对如此的"图像化",人们突然发现: 曾经为之兴奋的图像精神消失了,为追求醒目、与众不同而不断更新的符号,成为纯粹形式上的表现游戏。于是,一大批没有精神指向、徒具新颖样式的图像充斥于各类展览中。产生这样的结果,原因何在?

如果我们在绘画本体中寻找答案,那么就会发现:现行"图像化"的苍白,首先源于"绘画性"的缺失——即平涂、符号简单结合的创作方式与绘画本质的背离。因为,绘画作为一种艺术,取决于它能借用一定的语言形式,表达特定的关于"人的精神"的语义指向。然而,反观今日画坛,大量新颖的图像,虽然形态变化万千,语言却千篇一律的平涂,以及由此带来的块面拼贴。仿佛,任何表达都可以依靠平涂完成。这样做的结果,自然是绘画语言在表达过程中的缺位。

如此说,也许有人会反驳,平涂也是一种绘画语言,为什么使用平涂就是绘画语言的缺失?答案,其实很简单:因为平涂是一种特殊的语言形式,只与某类特定的语义表达相适应,而不是万能的,可以表达所有的绘画语义。所以,当你发现大量图像,无论表达的语义指向是什么,都采用平涂时,就说明作为绘画语言的平涂已经失去意义。它已经变成一种泛滥的技术,与画面表达的需要失去了内在联系。

从某种角度上看,这种与画面表达没有关联的平涂,正是今天"图像化"潮流的重要特征。至于这一现象出现的原因,可能是当下创作对90年代初平涂化图像表达的盲目跟从,抑或投机跟从。其实,平涂在90年代初与图像表达的结合,源于架上绘画前卫运动的内在需求:反对曾经作为经典的政治语境下形成的语言典范,以及由此形成的语义表达。

反思89"中国现代艺术展"之前,中国前卫艺术并未将新的观念表达纳入架上绘画,进而实现绘画语言与语义体系的更新。此间,绘画大多只是针对徐悲鸿写实体系与苏联现实主义结合的油画传统,无论借鉴古典主义风格的杨飞云、王沂东,还是嫁接美国乡土风格的何多苓、艾轩,虽然以反政治现实主义为契机成为架上先锋,但他们在语言技术上并未进行革命性的触动,也因此未能对既有的语义、语言体系进行根本上的表达转换。但是89'之后,伴随非架上的"观念化"逐渐向架上转移,曾经经典的油画语言成为了艺术演进的革命对象。而"政治波普"、

"泼皮现实"消解经典语言性的平涂化观念图像,正是实现这一变革的主体。于是人们认识到:绘画还可以通过图像的方式来进行如此深刻、醒目的个体化语义表达。应该说,在这一时期,平涂化的图像不仅具有艺术史演进的内在逻辑,还与它所要表达的语义内容紧密连接。全新的语言、语义的结合,在让人们感到新鲜的同时,也感受到思想表达的视觉冲击力。

然而今天,情况发生了变化。90年代初艺术演进的动力与环境,因为体制话语权、市场结构的改变而改变。与 之相应,艺术演进的内在方向也发生了变化。原先作为前卫的平涂图像不再前卫了,它们伴随商业上巨大的成功而

最新推荐

- 中国语境中的"现实主义"绘画
- 当代艺术与什么样的现实主义
- 中国油画与"现实主义"
- 26年后再看《父亲》
- " 伪当代"和" 伪现实主义"的其乐融 融
- 现实主义美术再认识
- 自由的绝对性
- 现实主义是无边的吗?
- 当代艺术与艺术史写作(第六场)
- 当代艺术与艺术史写作(第五场)
- 当代艺术与艺术史写(第四场)
- 当代艺术与艺术史写作(第三场)
- 当代艺术与艺术史写作(第二场)
- 当代艺术与艺术史写作(第一场)
- 超越代表制与从属关系:后苏联俄国的集体行为
- 摆脱模仿 创造中国
- _ 《聚变:中国当代艺术图鉴:
- 2005~2009》
- 话语与身份
- 独立策展人的权利与义务: 顾振清访谈 录
- 十年当事人



成为新的流行样式,从而也就失去了它们曾经具有的精英性质。众所周知,艺术史需要演进,就需要打破既有的、固化的、流行的审美样式。而当平涂图像成为流行时,它便自然产生固化艺术史的危险,并容易流于通俗化的媚世,从而反过来成为新艺术革命的对象。很不幸,今日大量简单制造的平涂图像,正印证了这种危险的存在,并使曾经具有革命性的、反语言性的平涂图像,反而成为了今天艺术演进的"革命"对象。

应该说,尹朝阳、张小涛、何森等新一代艺术家的探索,正是这一"革命"需求在某种程度上的显现。但是,少数艺术家反90平涂图像的选择,并没有改变整体上"图像化"的趋势。原因很简单:90前辈学术、商业上神话般的成功,极大鼓舞了大量后继者沿着这种方式前进,并希望复制这一成功的道路。然而,遗憾的在于,无论是出于盲目,还是出于投机,他们的图像都仅是一种策略性的——往往只看到"图像"个人化、符号化的成功,而忽视了其产生之初对于当时社会"人的精神"的语义表达。于是,一味追求个人性、标志性的图像化潮流,终于从深度的语义表达走到了简单的符号表达,从而沦落为一种技术:与精神无关,仅是制造个人面貌特征的技术。面对如此现状,稍具理性精神的人都知道:与精神表达无关的图像快餐,在铺天盖地的流行潮流中,必定会成为新的媚俗主义。它仿佛一个巨大的"空洞",吸食众人的创造力制造大量"空洞"的符号,以保证自我流行的趋势。面对这种流行,我们无可奈何地发现:艺术史中不断出现的——新艺术探索从"革命者"走向"被革命者"的规律再次呈现在我们眼前。

那么,面对已经沦落为快餐技术的平涂、图像,我们又该何去何从?

二、"问题"的技术化

当代艺术,在今天的语境下,争议颇多,它往往与前卫艺术、观念艺术、现代艺术发生混淆。产生这种认知结果,一方面是二十世纪西方艺术谱系自身的复杂性导致,一方面则是中国三十年新艺术发展在"嫁接"、"引进"过程中时间压缩性的紊乱,从而导致原本就非线性发展的上述概念之间的逻辑关系更加复杂。其实,与其纠缠西方艺术谱系中的概念,为所谓"当代艺术"正身,还不如回到中国艺术自我语境,从"艺术是什么"这样一个简单问题入手,讨论怎样的当下艺术才具有当代性。

艺术是什么?看似很简单,却是大多人忽视的本质问题,并相应产生认识上的误区。比如,在普通人群与一些专业人群中,关于"架上"、"非架上"的判断就截然相反:普通人士多认为"非架上"不是艺术,"架上"才是艺术的代表;而一些专业人士则认为"架上"已经不能代表艺术,是没落的形式,只有"非架上"才是艺术发展的方向。同样的对象,判断结果完全相反,难道我们能够简单地以专业身份来评判答案的正确与否?显然,我们不能这样做!因为不是"非架上"就一定代表了新艺术,大量没有任何表达意义、一味追求形式新颖的所谓"非架上"已经成为"皇帝新衣"式的伪艺术。

简单从"架上"、"非架上"这样的形式判断艺术,本身就是"专业人士"犯下的最简单的专业错误。而产生这样的错误,原因何在?其实,就在于没有考虑"艺术到底是什么"这样一个看似简单、但却本质的问题。艺术到底是什么?就构成而言,它是由语言形式与语义指向共同组成的表达结构。因此,艺术是通过一定的语言形式,表达特定的关于"人的精神"的语义指向,其关键在于,无论用怎样的语言形式,都是为了获得一种艺术表达。基于此,"架上"、"非架上"都属于语言形式的范畴,并不能作为判断艺术与否的标准。判断的标准应该在于你是否通过恰当的语言形式进行了恰当的表达,无论你采用"架上",抑或"非架上",只要能够准确地"表达",就是好的艺术。否则,即使采用了前卫的形式,也仅是媚俗的伪艺术。

那么,怎样的表达,在今天能够呈现当代性价值呢?回答这一问题,首先还要回到艺术的语言、语义双重结构上。因为这种结构的存在,艺术史往往会呈现两种偏向性的演进逻辑:以语言形式为主的风格化演进和以语义指向为主的社会化演进。前者多带有趣味化倾向,后者则多带有问题意识,两者在有所侧重之下互有影响。就中国自身的艺术语境而言,传统的艺术演进多以语言形式为中心,偏风格化演进。而上世纪八十年代以来,中国艺术,尤其是以架上油画为代表的艺术,却从借鉴古典主义、美国乡土艺术之类风格化演进转而过渡为玩世现实主义、政治波普之类的社会化演进。其后,当代艺术的发展多呈现为问题意识的发展,无论早期社会化的政治反思,还有稍后个人化的生存体验,艺术的演进、转化无疑多以语义指向为中心。那么,在这种逻辑下,作品表达中对人的反思性的问题意识,往往成了衡量作品当代性强弱的重要标准。虽然,这一标准之外,语言形式有时也会影响到问题表达的真诚、强弱,但却时常退居二线,成为辅助性尺度,而非决定性因素。也就是说,在当代中国的艺术环境中,判断一件作品的当代性很大程度上以表达出的当下问题意识为首要标准,其次才会考虑艺术呈现的语言形态等等。

然而,当"提问"成为当下艺术的主要评判标准之后,很多投机性的艺术行为亦相应出现——将问题意识转化为技术手段,不是为了反思而设问,而是为了问题而设问。一时间,重复复制性的问题、简单流行化的视角,以及一味偏奇而缺少深度的形式,忽然大量出现在我们的视野中,制造出当代艺术极度繁荣的假相。但,假相的背后,却是艺术表达上的"集体贫弱",缺少真正具有反思价值的问题。比如因为早期"图式化"的成功表达,便大量复制类似的符号化图式,仿佛前人的成功便能够保证类似问题的当下成功,而全然不考虑真正的问题是从自我出发,发人所未发的问题或视角,重复别人已经提出的问题,只能落下"鹦鹉学舌"的笑柄,是缺乏创造性的极端表现;当然,还有一类貌似新颖,实际并未提问的艺术在一味追求表达形式的惊人、怪异中,同样流于肤浅之弊。比如只求效果震撼,甚至餐饮死婴,全然未考虑他所借用的形式可能引发的真正思考,并怎样将这种思考背后深度的精神性开发出来,而只是一味追求"噱头",表面上好像存在很深的问题,实际上却极度简单、平庸。

也就是说,我们在衡量艺术品的当代性时,不是看似有"表达"就可以了,还要进一步追问作品"表达"的有效性——其问题是否新颖、视角是否独特、思考是否深刻。如果提出的问题没有真正涉及人的深度反思,而只是他人问题的翻版或形式的噱头,那么也就只能沦为"当代伪艺术"的代表。类似伪艺术在今天商业化潮流中比比皆是,如果置身798艺术区,你会看到穿中山装的龙头、气球乳房等大量样式化作品,以及一些"吴贯中走进798"、"栗宪庭先生在回避什么"之类充满炒作意味的噱头。面对这些行为或作品,我们丝毫未能感受当代艺术对于当代社会、人的精神的反思或批判,我们只能感到利益化的商业机制对于艺术的腐蚀以及艺术自甘堕落的"伪态化"。

那么,面对如此众多的"技术化"伪问题下的伪艺术"表达",艺术真正的"当代性"出路何在?

2008年7月26日于中国艺术研究院

编辑:郑荔

>> 相关文章

- 当代艺术两种"技术化"的手段
- 六十年中国画创作的两大理论陷阱
- 六十年中国画创作的两大理论陷阱
- 谁敢宣称自己是"职业批评家"?
- 认知眼光与20世纪中国画"传统派"之命运(3)
- 认知眼光与20世纪中国画"传统派"之命运
- 寒流

- 艺术是否需要自证?
- 六十年中国画创作的两大理论陷阱(下)
- 六十年中国画创作的两大理论陷阱
- 认知眼光与20世纪中国画"传统派"之命运
- 认知眼光与20世纪中国画"传统派"之命运(2)
- 杭春晓: 批评自身环境缺少自我生存条件
- 灰色的影调 ——"新工笔"收藏价值浅说

更多>>

最新新闻

- ■格林伯格之后的艺术理论与批评
- ■走向"后观念": 范畴的超越与意义的重启
- 狩猎与矿石
- 现代水墨史写作的方法论基础与问题意识
- ■杜尚的"挪用"与文化诗学
- ■陆俨少的绘画
- 古今之辩: 2000年以来中国思想界的现代性之争

最新评论

暂时没有评论!

评论区域				
用户名:	密码:	验证码:	416364 匿名发表评记	登录 发表评论
				A

【温馨提示】

请您在留言评论时:尊重网上道德,遵守《全国人大常委会关于维护互联网安全的决定》及中华人民共和国其他各项有关法律法规;尊重网上道德,遵守中华人民共和国的各项有关法律法规;承担一切因您的行为而直接或间接导致的民事或刑事法律责任;艺术批评家网站留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容;您在艺术批评家网站留言板发表的内容,艺术批评家网有权在网站内转载或引用;参与本留言即表明您已经阅读并接受上述条款;不良留言举报电话:010-11000000











Copyright © 2008 ysppj.com Corporation, AII Rights Reserved 艺术批评家网 版权所有 京ICP备09067419号